¢ PAMIETAJI!! rozwigzania na karcie odpowiedzi.

1. Cechy osobnika, ktére okreslajg jego wymagania w stosunku do srodowiska nazywamy:

|:| A) niszg ekologiczng |:| B) ekotonem |:| C) biotopem |:| D) areatem zycia
2. Rozmieszczenie rownomierne nie charakteryzuje sie:

|:| A) réwnomiernym roztozeniem zasoboéw |:| B) duzg konkurencjg pomiedzy osobnikami

|:| C) terytorializmem |:| D) wspotpracg miedzy osobnikami

3. Stare drzewa rosnace, w powstalym na ugorze lesie, charakteryzuje rozmieszczenie:
|:| A) skupiskowe |:| B) losowe |:| C) wyspowe |:| D) rbwnomierne

4. Na podstawie piramidy wieku nie mozna wnioskowac¢ o:
[ ] A) kondycji populacii
|:| B) mozliwosciach rozwoju populacji
|:| C) liczbie osobnikéw nalezgcych do danego przedziatu wiekowego
|:| D) proporcjach ilosci energii wykorzystywanej na kazdym z poziomow troficznych

5. Rosliny bronigc sie przed roslinozercami stosujg kamuflaz Srodowiskowy, upodabniajac sie do otoczenia.

Jest to:
|:| A) mimikra |:| B) mimetyzm
[ ] C)klimaks [ ] D) mutualizm
6. Struktura wiekowa warunkowana jest przez:
|:| A) rozrodczosé |:| B) $miertelno$c¢
|:| C) emigracje |:| D) wszystkie wymienione

7. Gatunkiem wskaznikowym wysokiego stezenia tlenkow siarki i azotu jest:
|:| A) Maklik otrebiasty |:| B) Pstrgg potokowy |:| C) Kocanka piaskowa |:| D) Zurawina btotna

8. Terminy , krzywa esowata” i ,,krzywa jotowata” odnosza sie bezposrednio do:

|:| A) wzrostu liczebnosci populacji w czasie |:| B) zageszczenia populaciji
|:| C) $miertelnosci |:| D) przezywania
9. Krzywa przezywania przedstawiona na obrazku jest charakterystyczna dla:
L A
[&)
3
L
©
s
X
N
[oR
N
wzgledny wiek osobnikéw
|:| A) ostryg |:| B) bawotow |:| C) cztowieka |:| D) stoni
10. Zaznacz ceche, ktéra jest charakterystyczna dla strategii rozrodu K.
|:| A) brak opieki nad potomstwem |:| B) mate rozmiary ciata
|:| C) powolne tempo wzrostu |:| D) duza wydajnos¢
11. Zmiany liczebnosci populacji ponizej i powyzej pojemnosci Srodowiska, o réznej amplitudzie nazwiesz:
|:| A) fluktuacjami |:| B) gradacjami
|:| C) korelacjami |:| D) przyrostem naturalnym

12. Gatunki o decydujacej roli ekologicznej, ktérych strata wyraznie zaburzy réownowage ekosystemu to gatunki:
|:| A) dominujace |:| B) zatozycielskie |:| C) zwornikowe |:| D) ekotypowe
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13. Zaznacz twierdzenie falszywe odnosnie gatunku.
|:| A) stanowi go grupa osobnikéw o zblizonych wymaganiach $rodowiskowych
|:| B) stanowi go zespét osobnikéw podobnych do siebie i zamieszkujgcych okreslony teren

|:| C) stanowi go zesp6t osobnikdw moggcych swobodnie sie krzyzowaé, w efekcie czego powstaje potomstwo,
ktore nie zawsze jest ptodne, np. mut

|:| D) jest podstawowg jednostkg organizacji $wiata zywego

14. Materia organiczna zmagazynowana w tkankach konsumentéw to:
|:| A) produkcja wtérna netto D B) produkcja pierwotna netto
|:| C) produkcja pierwotna brutto |:| D) produkcja wtérna brutto

15. Zaznacz niepasujgce okreslenie odnosnie klimaksu.
|:| A) koncowe, najbardziej nietrwate stadium sukces;ji
|:| B) réwnowaga produkgciji
|:| C) zdolnos¢ do regeneracji po zaburzeniu
|:| D) rownowaga liczby gatunkow

16. Ostatnim stadium sukcesji pierwotnej polegajacej na zarastaniu wydmy jest:
|:| A) powstanie piaszczystej gleby |:| B) pojawienie sie traw
|:| C) porastanie gleby wrzosami D D) pojawienie sie suchego boru sosnowego

17. Drugi poziom troficzny stanowia:
|:| A) konsumenci | rzedu, czego przyktadem jest jelen
|:| B) konsumenci Il rzedu, czego przyktadem jest rys
|:| C) konsumenci lll rzedu, czego przyktadem moze by¢ dzik
|:| D) wszyscy konsumenci

18. Populacja ekologiczna to:
|:| A) grupa organizméw jednego gatunku
|:| B) catkowita liczba organizmow zywych
|:| C) catkowita liczebnos$¢ producentéw, konsumentéw i reducentow
|:| D) brak prawidtowej odpowiedzi

19. R6znorodnos¢ genetyczng zwiekszaljg przede wszystkim:
|:| A) mutacje |:| B) specjacja
|:| C) migracje |:| D) czynniki klimatotworcze

20. W okresie miedzywojennym na obszarze tego parku narodowego przebiegata granica panstwa. Obejmuje
on masyw Trzech Koron. Mowa tu o:

[ ] A)Biebrzanskim PN [_] B) Pieninskim PN [ ] C) Swietokrzyskim PN [ | D) Gorczanskim PN

21. Kornik jest zwierzeciem:
|:| A) nekrofagicznym D B) ksylofagicznym D C) euryfagicznym |:| D) koprofagicznym

22. Panstwem z grupy G8 emitujgcym do atmosfery najmniej dwutlenku wegla jest/sa:
|:| A) Stany Zjednoczone |:| B) Wielka Brytania |:| C) Niemcy |:| D) Francja

23. Niekorzystng w skutkach dla obu partneréw interakcja jest:
|:| A) konkurencja |:| B) protokooperacja |:| C) mutualizm |:| D) komensalizm

24. W 2018 roku w okolicy Stupcy nastgpit wyciek blokujacy autostrade A2. Byt to wyciek:
|:| A) ptynnej czekolady |:| B) soku pomidorowego |:| C) amoniaku |:| D) ropy naftowej

25. ,,Czerwona ksigga” to lista zagrozonych wyginieciem gatunkéw organizmow. Jest ona publikowana przez:
[ ]A)LOP [ ]B)FAO [ ] c)UNICEF [ ]D)IUCN

26. Jedynym polskim parkiem narodowym nalezacym do miedzynarodowej sieci PAN Parks jest:
[ ] A) Poleski PN [ ] B) Karkonoski PN [ ] c) Bieszczadzki PN [ ] D) Tatrzanski PN
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